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Dla przykladu napiecie powierzchniowe wody
w powietrzu wynosi:

temperatura napiecie powierzchniowe
20°C 72,75· lO-s N/m

100°C 58,9 . lO-s N/m
Doswiadczenie pokazuje, ze w miare wzrostu
temperatury napiecie powierzchniowe maleje, by
stac sie równe zeru w temperaturze krytycznej,
czyli wtedy, gdy zanika róznica miedzy ciecz~
a para nasycona.

Zeby zrozumiec zachowanie sie wody w sitku,
trzeba jeszcze rozwazyc, co dzieje sie na granicy
ciecz - naczynie, w naszym przypadku -
na granicy woda - parafina. Tu z kolei sily
dzialajace pomiedzy czasteczkami cieczy i ciala
stalego wywoluja zjawiskó przylegania. Za miare
przylegania cieczy do ciala stalego m,ozna przyjac
prace potrzebna na oderwanie cieczy od ciala
stalego na jednostkowej powierzchni. Okazuje
sie, ze dla pewnych kombinacji ciecz - cialo
stale energetycznie korzystniejsze moze byc
zmniejszenie powierzchni stykania sie cieczy
z cialem stalym, a za to zwiekszenie powierzchni
swobodnej ciala stalego. W ten sposób zachowuje
sie vilasnie woda w zetknieciu z parafina.
M6wimy, ze woda nie zwilza parafiny. To zas,
czy ciecz'zwilza, czy nie zwilza danego ciala
stalego, ;decyduje o ksztalcie powierzchni cieczy
w poblizu scianki naczyni~, a wiec o ksztalcie
menisku. Dla cieczy niezwilzaj~ych menisk
je.st wypukly, dla zwilzaj~ych -: wklesly. Jesli
zas powierzchnia cieczy jest zakrzywiona, to
cisnienie pod taka powierzchnia jest iime niz
pod powierzchnia plaska. Pod wypuklym
meniskiem powstaje pewne dodatkowe cisnienie
(pod wkleslym - cisnienie jest mniejsze)
równe Ap= ~ ,gdzie (J jest napieciem
powierzchniowym, aR - promieniem krzywizny
menisku (dla powierzchni plaskiejR = 00).,
Mozna to doswiadczalnie sprawdzic, zanurzaj~
w naczyniu z woda waska (wloskowata) rurke
szklana otwarta z obu stron (rys. la). Woda
zwilza szklo, a wiec podnosi sie w rurce wyzej niz,
w naczyniu, tak by slup wody mógl zrównowazyc
powstaly niedomiar cisnienia. Jesli rurke
przed zanurzeniem w naczyniu wytluscimy lub
wyparafinujemy (rys. lb), to woda w rurce
opadnie ponizej poziomu wody w naczyniu (tym
razem woda nie zwilza rurki).
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A jednak ... w jednym z poprzednich-numerów
Delty poznalismy juz jeden ze sposobów na
to, aby wode w sicie przeniesc: wystarczy ja
przedtem zamrozic. Ale i w stanie cieklym mozna
wode równiez nosic w sicieI Nie wierzycie? -
sprawdzcie sami. Potrzebne bedzie metalowe sitko
i troche roztopionej parafiny (kawalek swieczki).
Zanurzcie sito w parafinie i strz.nijcie jej
nadmiar, tak by pozostaly otworki (te zasklepione
mozna przekluc szpilk~)., Do takiego sitka mozna'
teraz powoli nalewac wode i nie bedzie ona
wyciekac.

Aby wytlumaczyc te »sztuczke" - zacznijmy
od przypomnienia, ze miedzy czasteczkami
cieczy dzialaj~ sily Van der Waalsa. Sa to sily
typu ele~tromagnetycznego, o zasiegu rzedu
10,-9 m, które powoduj~, iz czasteczki cieczy sie
przyci~gaj~ (choc nie moga sie do siebie zblizyc
dowolnie blisko, bowiem dla odleglosci rzedu
promienia atomu czy czasteczki sily te staja sie
odpychajace): To wlasnie sily Van der Waalsa
powoduja, iz czasteczki cieczy znajdujace sie na
jej powierzchni w warstwie o grubosci""10-9 m
wciagane sa do wnetrza cieczy. Jest to zródlem
napiecia powierzchniowego, które zalezy od
rodzaju cieczy i jej temperatury, jak równiez od
osrodka gazowego, w którym ciecz sie znajduje.

Wyrazenia »czerpac wode 'sitem" lub »lac,
wode w sito" ozn'aczaj~ w przenosni czynnosc
bezcelow~, zmarnowany wysilek.
W nuseJ lltera'urse mojna snald~ takle oto, mote nlezby'
fortunne, prsyldady ujycia tych prseno'nl:
Wl. Reymont; m4wi~ 40 lI:obieero•• mtlie, to'04 wo4e w .ito;
A. Fredro: eh.ei" 4.rietllu'lle tlO .woje 11:0""0 "r.erobi~ - tojut
.ritem tIIo4euer~.
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Jesli oznaczymy:h - wysokosc wody w sitku,
p - gestosc wody, g - przyspieszenie grawitacyjne,
to otrzymujemy:

Przyjmujac, ze promien menisku jest r6wny
polowie srednicy oczek i jest rzedu 0,5 mm,
mamy:

20"

h = Rpg'

'20"

R =pgh, stad

Ry. lb. Cieca nie zwilza rurki.Ry. la. Cieca awlUa rurke.

A wiec juz wiadomo, dlaczego w parafinowanym
sitku mozna nosic wode? Podstawowa role -
odgrywa tu fakt, iz woda nie zwilza parafiny.
Powstaly w oczkach sitka menisk jest wiec
wypukly (rys. 2) i wiaze sie z (wytworzeniem
cisnienia skierowanego ku g6rze, kt6re moze
zr6wnow&Zyccisnienie slupa wody znajdujacego
sie ponad nim, w sitku. Z warunku r6wnowagi
cisnien obliczymy, ile wody mozna nabrac
do sitka.

h~ 3 cm.

A teraz sami spr6bujcie zaobserwowac
i wytlumaczyc inne, zabawne efekty sil

'przylegania i napiecia powierzchniowego:
a) lekkie ciala plywajace na powierzchni cieczy
w niewielkiej odleglosci "przyciagaja sie" ,
jesli oba sa zwilzane lub niezwilzane przez
ciecz. Jesli jedno jest zwilzane, a drugie - nie,
to "przyciaganie" nie wystepujej
b) kropla wody w stozkowatej ru~ce szklanej
porusza. sie ku wezszemu koncowi rurki, natomiast
kropla rteci - ku szerszemu.

, ~
Mala Deltt; przygotowali
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Ry•. 2. Meni.k wody w parafinowanym .hku.

Patrz w niebo Przegladajac katalog gwiazd o najwiekszym ruchu wlasnym (tj. najszybciej
przemieszczajacych sie po niebie) mozna znalezc dwie gwiazdy dziewiatej wielkosci
polozone o 10 na wschód od/I Wagi, kt6re dzieli odleglo~c katowa 5' i kt6re razem
wedruja po niebie z predkoscia 3~67 na rok. Ich symbole wedlug rozmaitych
kataIog6w sa nastepujace: Washington 5583 i 5584, albo GC 20393 i 20394, albo
SAO 159066i 159067. Gwiazdy te (podkarly typuKO) w iasadzie nie wyr6znialyby
sie niclym wyjatkowym, gdyby nie fakt, ze od poczatku (a skatalogowano je
pierwslY raz W 1847'r.) byly trudnosci z wyznaczeniem ich paralaksy (odleglo~ci).
Mianowicie na podstawie zdjec wykonanych na poczatku obecnego wieku za pomoca
dlugoogniskowych refraktor6w r6zne obserwatoria otrzymywaly wartosc paralaksy
w granicach od 0~029 do 0~048. W gruncie rzeczy rozbieznosci te nie powinny
dziwic, poniewaz mierzona paralaksa okazala sie - jak widac - mala. Dziwne jednak
bylo, ze jak na gwiazdy o tak duzym ruchu wlasnym sa one tak odlegle. Okolo
roku 1970 nowsze pomiary potwierdzily rezultaty -z poczatku wieku - paralaksa zostala'
WYinaczona na 0~030± 0~006, a wiec odleglosc owej pary gwiazd jest rzedu 30 pc.

Ale to jeszcze nic. Ot6z pomiar predkosci radialnej tych gwiazd (n~ podstawie
Ijawiska Dopplera) wykazal, ze oddalaja, sie one od Slonc'a. z predko~cia 300 km/s,
co w lestawieniu z ich ruchem wlasnym i odlegloscia daje pelna predkosc
650 ± 80 km/s wzgledem Slonca! Tak szybkich gwiazd nie powinno byc w og6le,
-gdyz nawet po uwzglednieniu ruchu Slonca. w Galaktyce okazuje sie, ze dwie gwiazdy
w Wadze maja wzgledem G~laktyki predkosc 470 km/s, podczas gdy do ucieczki
z Galaktyki wystarczy 320 km/s.

Nasuwa sie zatem przypuszczenie, ze sa, to gwiazdy przybyle spoza naszej Galaktyki,
a w,tedy chcialoby sie wiedziec: skad? Na podstawie istniejacych juz danych mozna
odtworzyc wstecz trase tych dwu osobliwych gwiazd, ale przy mniej lub bardziej
jawnym zalozeniu, ze nie zostala ona zaklócona przez oddzialywanie ze strony
poszczególnych gwiazd naszej Galaktyki. Poniewaz nie ma na to gwarancji, wynikiem
nie jest punkt, lecz ca.ly obszar na niebie, skad wedrujace gwiazdy mogly przyleciec
- rOIciaga sie on od Cefeusza do Lutni. Prawdopodobnie z kt6rej~ tam polozonych
galaktyk przybylo tych dwoje wedrowców.
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